

工商時報 經營知識

<扭轉錢坤> 98.05.27

D4版 ERA Taiwan 剪報資料

【扭轉錢坤】◎文／葉益成

做主管不能只出一張嘴

每位員工都必須是做事的人，即使是管理階層也得負起獲利責任，走到業務前線，了解客戶需求。

甚麼都不懂，每天只會出一張嘴就能當主管嗎？最好他明天就消失在地球上，業務小李不爽的說著。小李發洩出屬於部屬的情緒和心聲，也點出企業運作的問題。

每一家企業都有2種人：真正替公司直接帶來獲利的執行人員，以及管理人員。厲行利潤至上的企業會盡量減少後者的人數。要增加效率，就必須減少對客戶或利潤沒有直接貢獻的管理人員的開支。企業要降低組織成本，應該儘可能減少各級主管和相關管理人員，因為有些主管和管理人員在很多時候並沒有生產力可言，卻每天很有生產力地製造各種噪音和多餘工作。調整這些人員，專注在那些真正重要工作，企業才能夠獲得利潤地生存下來。



有人認為大企業大編組，宜採行組織矩陣式；組織編制較小，產品部門不複雜者，應採行組織扁平化。強調矩陣式授權的一方，認為組織領導者只需抓住主要負責人負責即可，但擔心領導者可能被蒙蔽無法窺視全貌和掌握全局；另一種主張組織扁平化者，認為可以縮短上下級距和通報流程，以快速的指揮調度達到全面執行效率與品質之效果，卻又憂心部門間溝通協調能力不佳或不暢通，可能導致「三軍無能，累死將帥」，一切都仰賴上層深入參與，等待最高層裁決。

我主張做對的事而非將事做對，主張扁平化最大意義在橫向溝通，縱向裁決！若將溝通與裁決都集中，那真才會累死將帥！組織扁平化不只在形式上，更在實質內容改善。企業應掌握以下要件：一是職務分工明確，二是強化協調和整合能力，三是適時調整組織架構，施行公正獎懲制度。

扁平的組織、較少的報告層級，將使被充份授權做建設性工作的人員表現，遠勝於一群忙碌卻無效率的管理人員，除此，也能改善企業過度投入在不具獲利的員工上。我所屬的國際顧問總部員工不到10人，卻能有效管理全球高達30億元營業收入；愛默生電氣公司曾擁有5.4萬員工，但總部員工不到100人；沃爾瑪創辦人說：他相信公司總部空無一人的規則，關鍵在走進商店仔細傾聽。

盡量減少雇用一個只做管理的純「專業經理人」，記住，每位員工都必須是做事的人，縱令他們也兼任一些管理工作。這除了可以節省開支之外，企業可獲得更多生產力。經理人自己也能深入了解問題與民間疾苦，進而有效率提升企業戰力。

這也是為什麼員工愈來愈難忍受那些薪水高、位階高，薪水1人抵10人的管理人，不只是因為他的貢獻度未必1比10，更是在現實壓迫下，企業能獲利生存才是重點。

我深信公司管理層的人數越少越好。有些企業經理人多，卻少有執行人員，以致決策緩慢，成效不彰。試著不增加執行人員，讓經理階層為企業獲利負起更多責任，走到業務前線，了解客戶需求，既節流又獲利。（作者為中華毅業總裁暨ERA毅業國際顧問組織台灣區負責人、中華成本管控學會理事長）